

【新聞稿】

市民冀政府最優先處理經濟及教育問題

八十後冀優先處理貧富懸殊

特首將於 10 月 13 日發表新一年度《施政報告》。香港研究協會就此於 9 月 30 日至 10 月 6 日展開全港性隨機抽樣電話訪問，成功訪問了 1123 名十八歲或以上市民，以了解市民對《施政報告》的期望。

調查首先請受訪者以 1 至 5 分分別表示以下各個範疇，包括政府管治、民主政制、經濟、社會福利、教育、勞工及就業、環保保育、醫療、土地及房屋、社會向上流動放緩、貧富懸殊的優先處理程度，1 分表示「優先處理程度最低」；2 分表示「優先處理程度較低」；3 分表示「優先處理程度中等」；4 分表示「優先處理程度較高」；5 分表示「優先處理程度最高」，調查結果顯示：

1. 市民冀政府優先處理經濟、教育、勞工及就業問題

以優先處理程度平均分分析，市民希望政府優先處理各個範疇高低依次為：「經濟」和「教育」（各 3.78 分）、「勞工及就業」（3.76 分）、「醫療」（3.75 分）、「社會福利」（3.71 分）、「貧富懸殊」（3.70 分）、「土地及房屋」（3.65 分）、「環保保育」（3.30 分）、「政府管治」（3.09 分）、「民主政制」（3.02 分），以及「社會向上流動放緩」（2.97 分）。結果顯示：經濟、教育、勞工及就業成為市民希望政府優先處理的三大問題，其中經濟與教育並列榜首。

2. 貧富懸殊、社會福利、土地及房屋問題不容忽視

從另一角度以最多受訪者給予 5 分（即優先處理程度最高）的範疇分析，分別約有四成受訪者認為「貧富懸殊」（43%）、「經濟」（39%）、「社會福利」（38%）、「教育」（37%）、「勞工及就業」和「土地及房屋」（各 36%）是最需要優先處理的問題，反映除上述提及的三大優先處理問題外，相當一部分市民認為貧富懸殊、社會福利、土地及房屋的問題亦不容忽視，希望政府盡早處理。

3. 八十後冀優先處理貧富懸殊問題

調查進一步了解不同年齡組別人士對各個範疇優先處理程度的意見。年齡介乎 18 至 29 歲的受訪者認為「貧富懸殊」最需要優先處理，其評分更高於 4 分，達優先處理程度較高水平，反映大部分青年人認為現時社會貧富懸殊問題較為嚴重，政府實有迫切需要優先處理。

年齡介乎 30 至 49 歲的受訪者認為「經濟」和「教育」最需要優先處理，結果反映不少壯年人士對經濟和教育議題十分重視，相信與其作為家中主要經濟支柱，而其子女亦正值求學時期有關。

年齡介乎 50 至 64 歲的受訪者認為「醫療」最需要優先處理，相信與其年齡漸長，對醫療服務的需求亦日漸提高有關。

而 65 歲或以上受訪者則認為「貧富懸殊」最需要優先處理，相信與普遍長者經濟能力較弱，成為弱勢社群而需要社會更多關注有關。

4. 基層冀優先處理勞工及就業問題

調查亦進一步了解不同社會階層人士對各個範疇優先處理程度的意見。自稱低收入人士的受訪者認為「勞工及就業」最需要優先處理；自稱中產人士的受訪者認為「經濟」最需要優先處理；而自稱高收入人士的受訪者則認為「醫療」最需要優先處理。

5. 社會向上流動放緩問題最惹 30 至 49 歲人士關注

鑒於社會對土地及房屋、社會向上流動放緩、貧富懸殊三項議題較為關注，調查亦進一步作深入分析。結果顯示：在土地及房屋方面，年齡介乎 18 至 29 歲受訪者的優先處理程度評分較其他年齡組別的為高，相信與現時樓價高企，使青年人置業更加困難有關。在貧富懸殊方面，青年受訪者的評分同樣較其他年齡組別的為高。而在社會向上流動放緩方面，年齡介乎 30 至 49 歲受訪者的評分較其他年齡組別的為高，相信與其受到社會流動放緩問題的影響較深有關，這似乎與社會經常提及八十後較關注社會向上流動問題的情況有所出入。

結語

調查亦問及受訪者對今年度《施政報告》的期望，合共兩成半受訪者對此表示「非常高」及「高」，表示「一般」的佔四成半，而表示「低」及「非常低」的則合共佔兩成七，反映多數市民對今年度的《施政報告》持觀望態度，期望值不高。香港研究協會負責人表示，調查結果顯示普遍市民認為政府來年應優先處理經濟、教育、勞工及就業問題，但亦有相當一部分聲音希望政府關注貧富懸殊、社會福利、土地及房屋問題。香港研究協會負責人期望特首，認真考慮市民的意見，在市民最關注的政策議題上作出積極回應，推動社會可持續發展，造福香港。

附件：調查結果分析圖表（共兩頁）

發稿機構：香港研究協會

電話：3119 8883

傳真：2137 3839

電郵：info@rahk.org

網址：www.rahk.org

發稿日期：2010 年 10 月 11 日

聯絡人：麥燕薇小姐